

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . 12 kor. — fill.  
Fél évre . . . 6 kor. — fill.  
Negyed évre . . . 3 kor. — fill.

Egyes szám ára 8 fill.

Hetféli szám 4 fill.

Megjelen minden hétfőn délben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel.

Felolvasó szerkesztő:

Dr. CSILLAG KAROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Karoly ügyvédi irodája, Barátok tere Manojlovics-ház  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich-palotában  
Telefon szám 49.

Nyitlatter soronként 40 fillér.

## A választási mozgalmak.

Bontogatják országsterge a zászlókat. A nagy lapok hosszú hasábokon keresztül ismertetik nap-nap után a választási mozgalmakat.

Egyik-másik hír tárgyilagossággal mondja el a valóságot, de legtöbb tudósító a maga pártállása és lapja szája ize szerint színezi ki a kerületében megindult mozgalmat.

És ez igazán nem árt senkinek, tehát így van jól.

Azt a néppárti képviselőjelöltet, aki az Alkotmányban olvassa, hogy öt száz lovas bandérium és kétszáz kocsis választó fogadta a vasutnál és hogy megválasztása: holt bizonyos, annyira áthatja a kellemes tudósítás, hogy maga is elhiszi azt az utolsó belügg.

Tehát a választás napjának reggeléig boldog a jelölt úr. A választáson megbukik? Elég jókor tudja meg — a meglepetést.

Mert „meglepetés“ a legtöbb jelölthez az eredmény.

De ne legyünk néppárt ellenesek. Az Ugron párt, a Kossuth párt, de meg helyi — közzel a szabadelvű

párt jelöltjei is részesülnek ilyen meglepetésben, mert hisz nekik is vannak jóbarátai a tudósítók között, akik kézzel-örömmel megteszik ezt a kis szívességet a jelölt úrnak.

Aztán meg az újságíróknak a fantáziája sűrűn csapong a végletek felé. Így jobban hiszi el a közönség is, de meg érdekesebb is.

Van-e érdekesség abban a hírben, hogy a Buzás Jóska háza falát kiásták és elloptak az első szobából két vánkost? De ha a Buzás József földbirtokos házába álarczos rablók törtek be és több ezer pengő készpénzt vittek el és megkötözték az asszonyt, meg a cselédséget és csak a házi gazda pisztolyának durranására szaladtak meg a gazemberek: a hírek szenzációs ize van.

„Kiküldött tudósítók“ szemekáprázik, ha elkisérve kerületébe a szeretett jelöltet meglátja a falu alatt a háromszáz nagy zászlót. „Zászlóerdő, ezer torok riadó éljenez“ és ami a legfő: „csupa választó!“ Ezt olvassuk másnap tudósításában.

Hajdu-Szoboszlón például a minap négyezer biztos választó fogadta a

Kossuth-párti jelöltet és egy hétre rá másik ötezer választó éljenezte Polónyit. Kíváncsi vagyok van-e Szoboszlón összesen kétezer választó polgár.

Szabadkán se vagyunk máskülönben.

Mukics Simont meggyőzték a kortesei, hogy négyszáz vokssal több lesz neki mint az ellenfelének. Ő elhiszi ma a négyszáz többségből készázat és nagyon valószínű, hogy a „kétszáz“ lesz az igaz, de ezt a többséget a Vermes Béla fogja kapni.

Vajon ki fog meglepődni a választás napjának délutáni hatodik órájában? A Mukits Simon kortesei talán? De-hogy. Mukits Simon.

## Pesti levél

követválasztásról és más egyebekről.

Az ország szíva a nagy, a szép Budapest. Hetvenegy vármegye és megannyi nácio dolgait hányja-veti az a rengeteg ember, amely itt küzköd a létért.

Csak a napilapokat kell kézbe venni s nyomban tisztázódik a kíváncsi előtt a rostára került témák kaosza. Nem jelentéktelenek közöttük a Szabadkáról érkező puskaporos, merész, néha humoros, de mindig specifikus ízű hírek sem. Nagyon természetes, hogy most

## Tűzvész Palicson.

— A »Bácskai Hirlap« eredeti tárczája. —

Óriási szerencsétlenség érte Palics fürdőt. Tegnap délután a legnagyobb vihar közepette kigyulladt a zsendelyes fürdőépület tetőzete, de dacára annak, hogy tűzoltóparancsnokunk idejekorán érkezett oda, a nádasépület mégsem égett le.

Daczára, hogy ez a nádas épület közvetlen szomszédságában volt a tűzfészeknek, ennek az épületnek egy nádszála se görbült meg, — a szó legszorosabb értelmében nem akart kigyulladni, annálkevésbé leégni. És áll a nádas még mindig és állani fog örökre a biztosító társulat óriási gaudiumára, — mert elpusztulhatnak világrészek, — a tenger elöntheti a szárazföld nagy részét, de a nádas állani fog örökké, a míg csak emberek lesznek, akik bosszankodni tudnak majd érte.

Kiküldött tudósítónk a következőkben számol be a nevezetes tüzesetről:

Tegnap délután a véletlen a szabadkai városháza felé vezette lépteimet. Ez volt szerencsém s bár „egy hiéna nem ásozott ki sírokból“, — mert különben sohse jutottam volna ki ehhez a híres tüzeselhez. Egyszerre

csak észreveszem, hogy a tűzoltóparancsnok Wenczel Lajos nemcsak magát, de egy titkot is rejt köpönyegében. Ezt a köpönyeget feltették a kocsi- és a fellevesből én feltettem azt, hogy bizonyára tűz lesz ma Palicson, mert a tűzoltóparancsnok ismeretes pontosságáról, hogy minden tüzesetnél egy órával megelőzőleg jelen van. Azonnal felültem a 137-es számú automobilra, a melyet két ló húzott.

Kiértem tehát Palicsra és élénk figyelemmel kísértem a tűzoltó parancsnokot.

Az ember Palicsra érve most csak két dolog közt választhat. Vagy felül a terraszra és ott megiszik egy esetleg kilencz spriccert — vagy pedig gibiczel mert a világ sorsa akár-hogy fordul egy alsó parti mindig akad Palicson. Éppen elgondolkodtam az élet mulandósága felett amikor a Józsi bácsinak kiosztanak egy terc-ász-bélat amikor az előtte ülő partner vette fel a játékokat.

Egyszerre csak a legnagyobb tragikummal egy nem várt esemény játszik bele a partiba. Somogyi tetszik tudni a jó Somogyi, aki mindig vizet prédikál most — tüzet kiáltott. De nemcsak hogy kiáltotta a tüzet, — de saját személyében kalap nélkül és egy papucs-

ban rohant fel a terraszra — Uraim! tűz van! — értik? tűz van — ég a Palics, a ponty, a csuka minden ég — ég a nádas! — Akkor kontra! — felel a nagy ijedelemler a Józsi bácsi.

— Rekontra —

— De uraim! folytatja a jó Somogyi az istenért jöjjenek oltani — nincs emberem aki segítsen és leég a Palics, a csuka, a ponty, a csónak, a fürdő, a hinár, minden, minden leég —!

— Subkontra — feleli újból Józsi bácsi és a jó Somogyi ekkor hozzám és egy másik gibic társamhoz fordul — de uraim, önöknek semmi dolguk, jöjjenek oltani. . . .

— Micsoda?! Mikor subkontra van adva, akkor mi tüzet menjünk oltani, — hát jőzön ön Somogyi ur, nem tudja ön, hogy mi az egy subkontra?, — nem játszott ön sohasem alsótt?

— Hát nem jönnek oltani uraim?

— Azt nem, hanem ha ön csak egy lépést is tesz még, hogy azt a nádasat megmentse, akkor majd lássa a következményeit! Nem tudja ön Somogyi ur, hogy ennek a városnak a közönsége már évtizede várja az ünneplés pillanatot, amikor ez a nádas leég —

az Unió Caesarjának sajnos sablonszerűvé vált halála képezi az általános érdeklődés tárgyát.

Egy pillanatra elnémult a főváros zaja. Megdőbent mindenki a hírre, hogy *Mac Kinley* meghalt. Ha soha, úgy most igazán van miért kufalni a nyomorult merénylet okát. A végeredmény azonban arra a már ismert hitvány anarchistukus felfogásra vezet ismét, a mely nem akar ismerni dinasztiait, hatalmat. A mely az uralkodók szentelt koronáját teljesen s allanguak tekinteti.

Megáll az emberi ész. Annak az államnak a fejét pusztítani el, a mely kebelébe fogadja még a legistentelenebb gonosztevőt is, bárhonnan jött légyen is az, hogy boldoguljon az ő földjükon, ha már a mások tisztessége és erkölce kizsákolta a társadalomból. Ez nagyobb a királyi kegyelemnél, nagyobb az Isten irgalmánál.

Amaz megmentl a gyilkost a kötéltől, emez a földönfutástól és az önmeghasonlástól — de csak azért mert az amerikai eszményi államrend első sorban szabadsággal, egyenlőséggel és testvériséggel ajándékozta meg a bűncsöböl és a bitófa mellől érkezett új polgárt egyaránt.

A magyar ha elkésereése felejteti is vele a törvény erejét és tisztelétét megelégszik egy finánc vagy egy végrehajtó megcsufításával de azt a ki a finánc által végrehajtandó paragrafusokat szentesítette a koronásfőt, az ő felkent királyát még a gondolatnak árnyékával sem sérti meg soha.

E végtelenül szomorú esemény mellett élénken beszélgetnek a forumon a választásokról is. Egy-két napig még a „Fehér Ház“ fekete gyásza marad a szőnyegen, de utána ismét a hétköznapi aktuallások nyumulnak előtérbe.

Legérdekesebbek most a kaszinói délutánok és — mi tagadás — a korcsmai esték. Amott a corifeusok, emitt a voksoló plebs mérlegeli a helyi politika eshetőségeit.

A napokban betévedtem a főváros egyik legnagyobb társaskörébe. Tisztességtudással valahol hátul húzodtam meg nehogy valamelyik hadonászó kéz ujjai között gyótródó

havana tüze nyakon bélyegezzen. Egy város atyát — a ki többek között rengeteg színházi részvénynek és egy jóforgalmu gyógyszerháznak a boldog tulajdonosa — hallgatnak a polgárok. Most az egyszer nem a politikájáról, nem a szemtelenül dühöngő egészségről dikciozott, hanem a magistratust szidta kegyetlenül.

Valaki közbeszólt.

— Szabadkán merne csak így spicselni, tudom behuzná valami jóképű inzsellér a gimnázium kapuja alá és eldeklínlá a hátán a tisztesség kazusait.

Elmosolyodtam, de egyben bántott a dolog. Különös, hogy a táviró huzalja csak a szabadkai czirogatások accordjai iránt érzékeny. Nagyobb azokban az erő és tapintat?

Nem tagadom, sok szó esik a szabadkai választási elnökök kijelöléséről is. Ámbátor én semmi különöset sem találok benne. Akik az alföld metropolisának társadalmi viszonyait is ismerik, azt mondják:

— A Csicsa „truczcol.“

Mások:

— Izom és torokbajnokságra, kártyára, szép asszonyra már patentot kaptak Szabadkán, most egy újabb különlegességgel lesz dolga a szabadalmi irodának.

— Annyi bizonyos, — jegyezte meg előttem egy ismert politikusunk — hogy fene gyerekek laknak odalent. Én csak arra vagyok kíváncsi, melyik elnök fogja a másiknak átnyújtani a parlamenti szereplés gyászjelentését. És hogy lesz-e annyi „szesz“ az áldomásokra Szabadkán, amennyit a bácskai öröm vagy öröm hirtelenében megkíván?

Csodálkozunk többek között idefenn a „Becsületbíró“ bukása felett. Pedig zsidó is volt benne. A köruti „Angol kávéház“ törzsvendégei ekkép bírálták az esetet:

— Ha a Zvuszka Náthánból nem csinál gazembert, ha Náthán Francskóval idejében szerepet cserél, akkor sikerült volna a fiatal tehetséges drámairónak a nemzeti színház számára egy „szulamis“ kasszáát állandósítani. Így azonban az ifju Madáchnak egy időre rezignálni kell. Rákosi Jenő pedig szintén kénytelen egyelőre lemondani a becsületbírók analiziséről.

Requiescat in pace...

Utoljára hagytam a szabadkai ellenzéki sajtó felől táplált aggodalmaimat. Hogy nem indokolatlan bizonyítja az a sajnálatos körülmény, hogy a legoszloposabb főszerkesztőbe botlok csaknem nap nap után. Nemrégiben a Budapesti Hírlap szerkesztőségébe fordultam s nagy csodálkozásomra az udvaron az Esti Újság megjelenésére váró meztelábas rikkancsok között várakozott ő is a Vojnich Béla féle cserépszavazattal száműzött Aristides.

Mire várakozott? Kire?

Hiszen „Sanyi“ a vasuti szabadjegyek ministere oda át fogad Budán a lánchidéri palotában.

Kronikás.

## Választási mozgalmak.

A tovarisovai választókerületben a szerb választók felfognak léptetni szerb nemzetiéégi programmal külön jelöltet. Mint ilyen, Manojlovics és Tyirity ujvidéki ügyvédek emlegetik, mert a jelölt személyére nézve végleges megállapodás még nem történt. Minthogy pedig a néppárti Adamovics István jelölt kortesei, a kath. káplánok és kántorok leginkább abban bíztak, hogy a radikális szerb választók fogják őket — jelöltjük szerb származása okából — támogatni, nagy meglepetésükre most azt tapasztalják, hogy számításukban csalatkoztak, a mi miatt köztük nagy a konsternatio, s most már a fősulyt a bigott német választókra helyezik s azzal iparkodnak megnyerni őket, hogy a szabadelvű pártot ezen képmutatók mint a kereszténységet üldöző zsidópártot állítják oda, de azért nem fog nekik sikerülni a meggyőződéstől szabadalvú választó polgárokat eltántorítani vagy tévútra vezetni. A tovarisovai választókerület újból befogja bizonyítani a r. k. papok és hecckáplánok aknamunkája daczára, hogy elvhu s a szabadelvűség tiszta zászlaját, melyre ezuttal is *Gromon Deszö* neve vagyon írva, a legszebb diadalra fogja vezetni.

Az ökanizsai kerület. Dr. Lovászy Márton az ökanizsai függetlenségi (Ugron)-párt jelöltje

nem tudja ön, hogy már több biztosítási díjat fizettek ki érte, mint amit megér?! — nem tudja ön, hogy Szabadkán önt meglincelik, ha megtudják, hogy ön mentette meg a hírhedt nádas?! Somogyi ur jól vigyázzon, ön az állásával játszik éppen úgy, mint amikor a nagyságos Schwartz urnak egyszer nem köszönt... azonnal sürgönyöznai fogok a miniszterelnöknek és önt a kabinet iroda előtt úgy lehordom, hogy a csontjai ropogni fognak! A kabinetirodával való fenyegetés alaposan használt, mert Somogyi tovább ment.

Vele tartottam és mily szerencse — egyszerre csak találkozunk Wenczel Lajossal. Somogyi a nyakába borult a parancsnoknak. Édes, kedves, aranyos parancsnok ur, tudja-e hogy a nádas mindjárt kigyullad — nézzen oda, hogy csapkodja a szél a füstszilánkokat — az istenért parancsnok ur siessen, még meg lehet menteni!

Wenczel Lajos megállt és merőben tekintett rám. Mit gondolsz édes barátom, oltuk el ezt a tüzet?

Én pózba vágtam magamat és egy régebbi egy tűzoltóünnepélyre csinált ódát kezdettem el szavalni, amelynek a refrainjére még talán öbben is emlékezni fognak:

„Ezt a tüzet ne oltsdok!“

Nos, hogy tetszik önnek ez az óda, kérdi a tűzoltóparancsnok a jó Somogyitól.

— De uraim, az istenért, ne bolondozzának, hiszen a nádas is mindjárt kigyullad!

A tűzoltóparancsnok mosolyogva nézett rám, mint aki azt mondja, hiszen éppen ez kellene — ez kell a nagyarnak és nem vizszínház! Én azonban egy közvetítő indítványt tettem, hogy hívjuk össze a palicsi fürdőző közörséget és szavaztassuk meg, hogy oltuk-e a tüzet vagy ne? Ez az eljárás alkotmányos és igazságos.

Ugy is történt. A fürdőző publikum csakhamar egybegyűlt. Minthogy vészharang Palicson nincs a jó Somogyi a fürdőharangra fekete színű gyászatyolt tétélet és huzatta. Ettől a hangja is szomorú lett és mindenki tudta, hogy nagyon tragikus esetről van szó. Titkos szavazás lett elrendelve. Ennek az eredménye az volt, hogy egyellen egy „igen“ szavazatot kapott a Somogyi oltási indítványa. Ez valóban az indítványozó voksa volt.

Szerencsére míg az oltás kérdése felett folyt a vita a tűz elaludt. Vagy írjuk meg az igazat, a tűzoltóparancsnok titokban kiadta az utasítást néhány paraszta ubernek, hogy

mászszanak fel a zsindeletetűre és olták el a tüzet.

Igy történt aztán, hogy a nádas most sem égett le és nem is fog leégni soha!

És ennek, hogy ez a nádas nem akar leégni ki volna más az oka mint a polgármester?

Nos hát polgármester ur! Ön, a ki szarnok lelkületének minden erejével odahábot, hogy megfélemlítette ezt az ártatlan nádas-épületet is, hogy nem mer leégni, — ön, aki bérencz lapjai után dieshimauzszokat irat és énekeliet arról a Palicsról, melynek nincs annyi csepp vize, mint a mennyi bűn ott a torony alatt... — de nem folytatom, majd találkozunk Pécsset!

A viszontlátásig polgármester ur a Kabinetirodában!

\*

Ezt a lapszámot — miután a Bűnkronikával eserevizonyba léptünk — elküldtük a Kabinetirodának, Bajmok, Csurog, Pacsérra, a militáisi iszapfürdő igagtatóságának a bpesti gyűjtőfogháznak és a Schwarizer intézetnek stb. stb.

vasárnap érkezett Ó-Kaniszára — programjának enunciaciója végett. A papság és a helybeli r. kath. tanítókból álló rendező bizottság dr. Király Sándor ügyvéddel az élen ünnepélyes fogadtatást rendezett a tiszteletére és a képviselőjelölt nagy tömeg kíséretében vonult be a városba. — Programját, melynek sarkalatos pontja a kath. autonómiának föl- illetve — szerinte — visszaállítására, aznap fejtette ki a nagypiacz-téren, a hallgatósággal — mely részben választókból, de jó részben benevolus auditorokból is verődött össze, — helyi-vel közeli érdeklődése mellett. Párthívei mindent megtesznek Lovászy érdekében, aki azonban erős ellenféllel áll szemben, a szabadelvűpárti *Bezerédy* Istvánnal, a kinek az ökanizsai szabadelvűpárt az ugyan-csak vasárnap tartott nagygyűlésén ajánlotta a mandátumot. — *Patay* Sándor dr. a függetlenségi Kossuth párt jelöltje szintén méltán vesz részt a küzdelemben s épen nem remény nélkül.

Az újvidéki szerb szabadelvű Branik-párt erősen készül a választásokra. Bácska és Torontál több választókerületében nemzetiségi jelöltek akarnak felállítani. A párt élén dr. Vucsetics Illés és dr. Malesevics újvidéki ügyvédek állanak. A tovarisovai kerületben már jelöltek is nemzetiségit.

## Különlélek.

— Szabadka város küldöttsége *Schmausz* Endre főispánnal az élen ma délután utazott Pécsre, és holnap 18-ikán délelőtt 11 órakor Ő Felsője előtt tisztelegni fog. A küldöttség tagjai még az nap délután visszajönnek.

— A szabadkai orvosi főközség f. hó 14-ikén szombatn tartotta tisztújító közgyűlését. A választás eredménye: elnök Dr. Wohl József, alelnök Dr. Kertész Sándor és Dr. Szilassi Mór, jegyzők: Dr. Váli Dezső és Dr. Fries József, pénztáros: Dr. Vécsi Jenő; a választmány tagjai: Dr. Révfi Jenő, Dr. Wilhelm Adolf, Dr. Novák József és Dr. Bartha Antal.

— Hirtelen halál. A halottkém jelentést tett a rendőrségnél, hogy Peits Mihály III. köri lakós gyanus körülmények között hirtelen elhunyt. A mentők a zentai temető bonczházába vitték. A rendőri nyomozás megindult.

— Tűz Palicson. Tegnap délután Palicson a fürdőépület teleje kigyulladt. A tüzet valószínűleg a közeli gépház kéményéből kipatant szikra okozta miután a kémény füstfogóval nincs ellátva. Véletlenül Palicson volt Wenczel Lajos tűzoltóparancsnok aki a fürdővendégek nagy hosszankodására megakadályozta a tűz tovarterjedését, így csak a tetőzetnek egy kis része égett el. A néhány fürdővendég eleinte azt hitte, hogy a nádas épület ég olajat vittek magukkal, hogy tűzoltóság hiányában segídekzenek az oltásban? A kár így sem nagy.

## Az iszákosság áldozata.

— Saját tudósi önkéntől. —

A majsai szőlőkben, bajsai Vojnich Alajosné erdeje mellett elterülő réten, a gyalogjáróhoz közeli gödörben, egy férfihullát találtak ma reggel az ott járó-kelek.

A leletről jelentést tettek a rendőrségnél, a sörös rendőrkapitány a mentőkkel együtt nyomban kimentek a helyszínére és a meg-

jelölt helyen találták Károlyi József 53 éves napszámának már oszlának indult hulláját.

Károlyi egy közeli tanyán lakott, naponkint bejárt a városba, itt dolgozott és munka után kiment a tanyára.

Egy nagy hibája volt, hogy igen szerette a szeszes italt. Majdnem naponkint bepálinkázva tért haza, napi keresményét rendszeresen elitta.

Lakásadójának állítása szerint még a múlt héten csütörtökön reggel bejött a városba és azóta nem tért vissza.

Valószínű, hogy aznap este bepálinkázott és ilyen állapotban ment ki a tanyára, a gyalogútról letért és beleesett a gödörbe, amelyben sekély víz volt ugyan, de egy önkívületi állapotban levő ember mint aminő Károlyi lehetett, könnyen belefullhatott.

Azóta feküdt ottan, senki sem vette észre ma reggelig, lakásadója sem kereste, mert megtörtént máskor is, hogy több napig elmaradt.

A mentők bevitték a holttestet a zentai temető bonczházába. A rendőrség megindította a nyomozást, mert nem lehetetlen, hogy az elhalt bűncelekmény áldozata lett.

## Kortés uton.

A Kossuth-párt egyik ifju tagjával, aki a legőszintébb lelkesedéssel szeretne képviselővé választatni: elindultunk a napokban kortés utra. A legtöbben megcsontosodott mamelukok voltak és vagyunk, de mi „elveink fenntartásával“ a független negyvennyolcas jelölt mellett foglaltunk helyet a vasúti kupéban és mellette foglaltunk állást a csantavéri piacon, ahol programbeszédjét mondta el.

Őt esztendő előtt a gajdobrai pályaudvarban száz meg száz sváb fogadott lobogókkal és rettentő hosszú kocsisor kíséretében mentünk Tovarissóvára, hogy legyőzzük a néppártot és rávoksojunk a honvédelmi államtitkára. Komolyan féltünk a néppárttól. Az asszonyok nyolczlized része az ő pártjukon volt. A néppárt daczára ennek megbukott.

Most kevesebb lobogóval, kevesebb kocsis kíséretében vonultunk Csantavérre, de itt meg azt tapasztaltuk, hogy az asszonyok mind független pártiak. — Korai volna elárulni, hogy az asszonyok pártfogoltja győz-e itt is?

Annyi szent bizonyos, hogy a jelöltet egész Csantavér várta a templom előtt és mikor felállt a röglőnzölt pódiumra (hosszu korcsma asztal) látszott a bajuszán, hogy meg van hatva az érdeklődés ezen rengeteg megnyilvánulásán.

Persze a harmadik mondanál már meggyőződött arról, hogy a hallgatóság között sok a Lovászy párti. Nem tudom politikából-e vagy jóbarátságból a programbeszéd elején — negyed óra hosszat — Lovászyt dicsérte és rázugott a tömeg: éljen Lovászy!

— „akit hozott a káplán“,

de „akit küldött a főispán; Bezerédyt nem éljenezte senki. — Ugy látszik a Bezerédyták a — legcsöndesebbek! Hanem hát, mikor a jelölt „gusztusról“ beszélt, közbe kiállt a falu egyik esze, a patikárus: magyarul beszéljen, nem értjük mi az a gusztus.

Az okvetetlenkedő ellenpártit egy jó barátunk a programbeszéd után keményen lehurrogta a község népe előtt:

„Ez az ember akar minket gusztusra tanítani barátain, aki egy nap háromféle lobogót tűzött ki a házára!“

— A másik labogót te buta, nem az egyiket — mondja Zakár Domokos a „Hádk utjára“-ban. Ha igaz a mi barátunk dikciója, a csantavéri patyikus ügyesebb hazafi az örmény Domokosnál is, mert hogy nem is két, de három féle „labogót“ tudott kitűzni a házára egy napon.

A kortés út a Vincer Ferencz gazduram barátságos házában ért véget. Szives házigazda, jóképű magyar ember, aki tiszta borral várja a vendégeit és aki 75 éves, de ugyan-csak vigan töltögette a homoki rizlingit. A hiteg felesége a még mindig szép Treszka néni meg, aki Teréz napján töltötte be a 70. esztendőt: a tambura muzsikára olyan friss eleven-séggel táncolta a csárdást, hogy néla jobban, meg szebben csak a gyönyörűséges Etelka húgom. a Treszka néni unokája!

Szabadkára érve el is feledtük, hogy egy egész délután függetlenségi negyvennyolcas elveket vallottunk, el feledtük a „labogót“ is, de a pártelnök Etelka unokája szép szemeit, ringó járását meg a gyönyörűséges tánczát még ma se.

Valamelyikünk még megjegyezte az úton, hogy az Etelka látása kedvéért még egyszer elmenne kortésútra Csantavérre — Bezerédyvel!

[Vucseti.]

## SZÍNHÁZ.

### Színészeink Baján.

Vasárnap „Szép Darinka“ népszínművet adták nagyszámu közönség előtt, mely a jó előadásokért nap-nap után megtölti a színházat. Az est hősnője határozottan Sz. Kállay Jolán volt Lidi szerepében, akiről ezáltal bátran konstatálhatjuk, hogy a népszínmű az ő igazi erőssége. Annyi eredetiséget, annyi kedvességet tudott játékába önteni, hogy a közönség alig győzte elismeréssel honorálni. Kivüle Tót Antal (Csörgő), Baróthy (Holló), Szabó (Balázs) jól felfogott játékkal, Falussy (Milán) pedig szép nótáival tűnt fel. A komikus elemet Ferenczy (Baki bakter) és Rátkay (Gyuró) képviselték hatásosan, míg Tarján (Darinka), Simon (Klára) komolyabb szerepeikben álltak meg helyüket. A többi szereplők és a kar szintén segítettek az előadást teljes sikeréhez vezetni.

Héttón Ocskay brigadéroszt ismételték meg harmadszor telt ház előtt a második előadás szereposztásában.

dr. sz. v.

## Törvénytörés.

### Jelenet az ügyvédi irodában.

Dr. Vojnich Gyula helybeli ügyvéd irodájában épületes jelenet játszódott le a m. hónap elején. Kuluncsich I. lénsé és fia Béla az említett napon megjelent nevezett ügyvéd irodájában, hogy ügyüket megüregessék. Dr. Vojnich megharagudott, hogy kliensei oly gyakran háborgatják, ingerült hangon azt mondotta, hogy vegyék vissza az ügyet. Az ügyvéd és cliens emiatt szóváltásba elegyedtek miközben a kihallgatott tanak állítása szerint Kuluncsich Béla megfogta az ügyvédet becsületsértő kifejezésekkel illetve, mire utóbbi torkon ragadta és kидobta az irodából mindkét felet. A folyosón Kuluncsich Béla még vissza kiáltotta, hogy csak reggelig fog még élni Dr. Vojnich, mert lelövi. Kuluncsichék Dr.

Fischer Jákó ügyvéd utján a járásbírósnál feljelentették Dr. Vojnichot aki viszont feljelentette Kuluncsichékat.

Szubotich kir. járásbíró elé mára volt kilőzve a tárgyalás, a feleket és egy tanut hallgatott ki a bíróság és elhalasztotta a tárgyalást, mert Dr. Vojnich még egy tanu kihallgatását kérte.

### Levélhordó a vádlottak padján.

A nyár elején történt, hogy Taussig Vilmos helybeli nagykereskedő fiának Dr. Taussig Izsó helybeli ügyvédnek 400 koronát küldött pénzeslevelben Lucernbe. A pénzt tartalmazó levél azonban nem érkezett rendeltetési helyére mert eltűnt, hogy hol és kinek a kezén azt még most sem állapíthatták meg. A pénzes leveleket akkoriban Tóth János levélhordó vitte a vonathoz és ezt a pénzes levelet is a többivel együtt begöngyölte egy papírosba az állomáson azonban nem volt meg.

Tóth levélhordót gyanuba fogták, hogy a pénzt elsikkasztotta. A postaigazgatóság panaszt tett a rendőrségnél, Tóthot letartóztatták ámbár váltig tagadta, hogy sikkasztott; valószínűnek tartotta, hogy a pénzes levél elveszett. Ebben az ügyben tartott főtárgyalást a szabadkai kir. törvényszék Crainicean Mihály törv. bír. elnöke alatt. A bírák voltak Szerdahelyi Sándor és Dr. Salánky József, a vádhatóság képviselőiben Dr. József Milorád kir. alügyész jelent meg, vádlottat Dr. Dobai Gyula szegedi ügyvéd védte, a postakincstár képviselőiben Denkó titkár jelent meg.

A kir. törvényszék a tanuk vallomásából és a felhozott bizonyítékokból nem látta megbízonyítottak azt, hogy a sikkasztást vádlott követte el, miért is őt a vád alól fölmentette és azonnali szabadlábra bocsátását elrendelte. Az ítéletben vádlott és védője megnyugodtak, a kir. ügyész azonban felebbezést jelentett be.

### Várfogságra ítélt tengerésztest.

Ujvidékről írja tudósítók: Különös lakó érkezett tegnap a pétervárad katonai tőrtőnbé. Galinovsky József tengerész altiszt az osztrák-magyar hadsereg khinai expedíciójában megölte a háborúban vele szolgálatban volt katonai posta küldöncöt. A hadbíróság első fokon 21 évi várfogságra ítélte, második fokon azonban 6 évre szállította le és mint közös hadseregbeli katonát visszahozták és a pétervárad katonai börtönben helyezték el.

### Nyilttér.\*)

#### Nyilatkozat.

Azon támadások után, melyek az Igaz Szó hasábjain az utóbbi napokban megjelentek, kötelességemnek ismerem a nagyérdemű közönséggel tudatni, miszerint a rajtam ejtett sérelmek miatt — becsületem és jó hírnevem megvédeése céljából — az előttem ismeretes Szilágyi (Schwarz) Gyula és Ruttkay Mátén lovagias elégtételt venni nem tudok, — mert valahány lovagias érületű és ezen a téren teljesen illetékes férfival közöltem az ügyet, mindéggyik egyhangulag oda nyilatkozott, hogy Szilágyi (Schwarz) Gyulától lovagias elégtételt kérni és venni nem szabad, minthogy a m. kir. Curianak 38964/1899. sz. ítéletével

\*) E rovat alattiakért nem felelős a Szerk.

sikkasztás miatt 14 napi fogházra volt elítélve, — Ruttkay Máté pedig, a kitől lovagias elégtételt kértem, azt egyszerűen megtagadta. — Ezeknél fogva kijelentem, hogy mint tartalékos tiszt ezen ügyel a magam részéről a tisztai becsületbírótság elé bocsátom azon célból, hogy fentnevezettekkel szemben engem jöjőre minden további lovagias elégtételt levéstől egyszerűen mentsen fel, fenntartván a jogot, hogy elégtételt magamnak a büntető bíróság utján szerezhessenek.

Hire jár, hogy Szilágyi (Schwarz) Gyula és Ruttkay Máté urak háta megett urtéle egyének állanak. — Ha ez igaz, ezennel felszólítom őket: jelentkezzenek mint férfiak, hogy rajtuk elégtételt vehessenek. — Ha nem jelentkeznek, legyenek átadva a közönség méltó megvetésének.

1901. szeptember 16-án.

Iff. Vojnich Sándor.

A szerkesztő távollétében a szerkesztésért felelős:

BRAUN HENRIK.

## Én Fischer Henrik

kárpitos, díszítő, első szabadkai kivilágítási vállalkozó és bolcsónó Kazinczy (Gombkötő) utca 92. sz. érv. Bilitzkyné házában.

Értesítem a nagyérdemű közönséget és az egyeteket, hogy Pudler Dániel tánczmesterral és Pudler B.-vel soha semmiféle üzleti összekötésben nem voltam és jelenleg sem vagyok és nevemet az üzlet vállalatnál nem használhatják.

Egyben értesítem a nagyérdemű közönséget és az egyeteket, hogy elvállalok ezenútt is kivilágítást, bármilyen alkalomkor díszítést és bálakra, lakadalmakra, házmulatságokra; estélyekre kikécszőzök zseblókat, czimerket, lamponokat, fagyákat és minden a díszítéshez szükséges tárgyat.

A közleg képviselőválasztásokra szükséges mindennagyságu zászlók és jelvények készítését elvállalám igen jutányos árban.

Átköltözésnél butorcsomagolást valamint kárpitos munkát javításra is elfogadok a legolcsóbb árban úgy helyben mint vidéken.

Kérem a n. é. közönség szives pártfogását.



### JÓ ES OLCÓ ÓRAK!

8-évi jótállással privát vevőknek

KONRÁD JÁNOS  
óragyára, arany, ezüst és ékszer  
árak szállító-háza.

BRÜX (Csehország)

Jó nickel-rem.-óra . . .	3.75
Valódi ezüst rem.-óra . . .	5.80
Valódi ezüst lánc . . .	1.20
Nickel ébresztő óra . . .	1.95

Cégem a cs. és k. birodalmi czimerrel van kitüntetve, számtalan arany ezüst kiállítási érem valamint csernyi elismerő level van birtokomba. képes árjegyzék ingyen és bérnt.



Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy a helybeli nagyobb gazdák tehenészetéből első minőségű naponta friss tea vaját  $\frac{1}{16}$ - $\frac{1}{8}$ - $\frac{1}{4}$  kg és nagyobb darabokban 2.80 fillér kilogrammját nagyobb vételnél megfelelő árengedménnyel elárusítottok.

Sztojkovits Döme.

## Apró hirdetések.

Az apró hirdetések előre fizetendők. Minden apró hirdetés beiktatása legfőbb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérért vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Értesítéseket a kiadóhivatal ad; ler elbeli kérdésekhez válasza valóbéllyeg mellékelendő.

### Gazdagépész,

ki 20. év óta több gazdaságban működött írni, olvasni, számolni jól tud józanéletű keresztény hitű, beszél magyarul, németül rácsallást keres. Czím a kiadóhivatalban.

### Zongorában

még néhány órát alapos oktatást adhat intelligens kisasszony szerény fizetés mellett. Czím a kiadóhivatalban.



### Szobafestő,

mázoló,  
aranyozó,  
czimfestő

és minden e szakmába vágó munkát elfogad a leggyorsabb és a legdiszesebb kivitelben, úgy helyben mint vidéken

### Kladek Kázmér

Szabadkán, III. Bercsényi-u. 669/a. sz.  
Gyors és pontos elkészítés!



### Angol stilben készült

## HÁLO SZOBA

és renesans stilben

## Ebédülő szoba

butor eladó!

FSEPCITS LAJOS asztalosnál,

VI. k. Halasi-ut 208. sz.

Ó Kanizsán 1 hold 600 □-öl területű szántóföld mely a II-k vetőben fekszik Raffai János és Hegedűs Mátyásné szül. Nagy Anna-féle szántó földek szomszédságában szabadkézből eladó. Bővebb értesítés Krausz és Fischer szabadkai nyomdász cég ad. Az ingatlan azonnali birtokba vehető.

